

## LA CUESTIÓN DEL MEDITERRÁNEO

Una discusión muy interesante, desde el punto de vista internacional, se ha desarrollado hace pocos días, casi a la misma hora, en los Parlamentos de Francia e Inglaterra.

Con motivo de la renovación del tratado de la Triple Alianza, firmado en Berlín el 28 de Junio, y cuyas cláusulas, por indicación del canciller alemán conde de Bülow permanecen secretas, tratábase de determinar hasta qué punto está Italia ligada por sus compromisos con las dos potencias centrales, y si estos compromisos envuelven la posibilidad de una agresión a Francia, ó la posible anulación de la buena inteligencia existente con Inglaterra para las cuestiones relacionadas con el Mediterráneo, entre las cuales, naturalmente, como Sir Charles Dilke hizo notar en la Cámara de los Comunes, figura la cuestión de Marruecos.

Respecto al primer punto, ó sea las relaciones de Italia con Francia, las declaraciones de M. Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros de la vecina República, no han podido ser más terminantes, sirviendo por de pronto para que la vuelta a la cordialidad entre ambas naciones, iniciada desde la retirada de Crispi y brillantemente inaugurada con el reciente tratado de comercio, no sufra la interrupción que un momento se llegó a temer.

La política de Italia, como consecuencia de sus alianzas, no va dirigida—según las autorizadas declaraciones a que queda hecha referencia, corroboradas por el gobierno italiano—ni directa ni indirectamente contra Francia, no implicando en ningún caso una amenaza, ni en forma diplomática ni por medio de protocolos ni estipulaciones militares internacionales.

Desde el tiempo en que Bismarck, fielmente secundado por Crispi, estableció la Tríptica con la punta dirigida contra Francia, hay que reconocer que el carácter de aquella alianza se ha modificado profundamente, siendo, en vez de elemento amenazador y casi agresivo, útil contrapeso para el afianzamiento de la paz.

Respecto a Inglaterra, la discusión habida en la Cámara de los Comunes tiene para nosotros mayor interés, por referirse de manera concreta a cuestión que tan directamente nos afecta, como el predominio en el Mediterráneo.

Mr. Gibson Bowles, bien conocido del público español por haber tratado diferentes veces de las fortificaciones de Gibraltar, y Sir Charles Dilke, cuya competencia en los asuntos internacionales es bien notoria, censuraron al gobierno por haber dejado declinar la influencia inglesa en Italia, lo cual puede traer una disminución del prestigio británico en el Mediterráneo, y alguna tentativa contra Marruecos. En sentido análogo, si bien desde el punto de vista meramente naval, se expresó lord C. Beresford.

Al contestar en nombre del gobierno el subsecretario de Negocios Extranjeros, lord Cranborne, después de afirmar que no existe tratado ni convenio alguno con Italia, reconoció que se había producido alguna frialdad a causa del acuerdo de Inglaterra con Francia respecto a Trípoli, pero que se había disipado desde que Inglaterra había dado a Italia seguridades de que esto en nada afectaba al presente ni al porvenir de Trípoli, sobre el cual no tenía Inglaterra designio alguno, limitándose a desear el mantenimiento del statu quo.

Resulta, por tanto, de los debates a que acabamos de aludir, que la actitud de Italia respecto a Francia, después de renovada la Triple Alianza, y la modificación que en las relaciones anglo-italianas puede deducirse de las manifestaciones del gobierno inglés, son datos que no deben pasar inadvertidos, muy especialmente para aquellas naciones que, como la nuestra, tienen gran parte de sus costas bañadas por ese mar, cuyo predominio se disputan há tiempo Estados poderosos.

## UNA CARTA

del señor duque de Tetuán

El señor duque de Tetuán ha publicado en «El Siglo» una carta ratificándose en las ideas expuestas en el discurso que pronunció en el Senado el día 10 del pasado Mayo, y que, según el ilustre prócer, representan las creencias y propósitos que viene defen-

diendo desde la muerte del Sr. Cánovas del Castillo, de cuya política se dice continuador.

Creo el señor duque de Tetuán, y así lo manifiesta en su carta, que en la honda perturbación producida en todos los organismos políticos gobernantes, por las catástrofes que ha sufrido la nación, él y sus amigos son acaso los únicos que se han mantenido más firmes en la tradición y más resueltos en la defensa de sus ideales, encaminándose de este modo a facilitar a la Corona los medios más acertados para hacer lo antes posible lo que no lograron realizar los últimos Gobiernos.

En épocas normales puede pelearse por las ideas que merezcan particular preferencia; pero las actuales difíciles circunstancias imponen la conjunción de fuerzas afines y de ideas fundamentalmente análogas, que creando agrupaciones poderosas, en reemplazo de partidos que acabaron, faciliten al Monarca instrumentos de Gobierno para la solución de los conflictos pendientes. Todo hombre público que reciba encargo de formar Gobierno con espíritu liberal, tendrá derecho a contar con el concurso del duque y de sus amigos políticos, según manifiesta también en su carta, siempre que se concierte un programa limitado, capaz de resolver las necesidades de la nación «sin que produzcan alarma en nuestro ánimo las ideas más avanzadas, si son profesadas por verdaderos hombres de gobierno».

En el seno de la política existe una elaboración en ese sentido y sería absurdo y estéril oponerse a ella, pues el hombre de Estado debe encauzar, no contrariar las corrientes de la opinión.

Preferíese la constante transacción de Cánovas, a la lucha insensata de los moderados contra las reformas del partido progresista, y el mantenimiento de un campo neutral, donde todos defendan sus ideales como en una Academia.

Como todo indica que va a terminar la interinidad política en que vivimos, a fin de que el rey pueda disponer de instrumentos de gobierno más útiles y propios que los ya gastados, cree el duque conveniente mantener la política de concordia que en su discurso del Senado y en otros ha mantenido. Esto es lo más esencial que contiene la carta a que nos hemos referido.

Varias veces nos hemos ocupado en estas columnas de la actitud del señor duque de Tetuán, y siempre hemos hecho justicia a la rectitud de sus propósitos y a las condiciones de su talento.

No ha estorbado, sin embargo, que añadiríamos al propio tiempo que no veíamos fácil la empresa del duque de Tetuán, principalmente porque no hay diferencia importante entre sus ideas y las del partido conservador; siendo, por tanto, doloroso que los elementos que acudilla el señor duque de Tetuán pierdan sus energías, su entendimiento y su experiencia en un trabajo que, por todos los síntomas, ha de ser estéril.

## NOTICIAS DE MANILA

Londres 8.—Los periódicos de esta mañana publican interesantes despachos de Manila.

Dicen que el antiguo jefe de los tagalos, Aguinaldo, ha sido puesto en libertad, y que éste se propone fijar su residencia en Cuyt hasta que verifique su proyectado viaje a los Estados Unidos.

Agregan los telegramas que la situación de los americanos en Mindanao es grave. Los moros han construido extensas fortificaciones, enarbolando en ellas la bandera de guerra.

La agitación es grande en todo aquel país. El Sultán ha enviado a los americanos un ultimatum invitándoles a evacuar inmediatamente el territorio, pues de lo contrario romperán las hostilidades el 1.º de Agosto próximo.

Los ejércitos telegrafan terminando dando cuenta de haberse suicidado en Manila dos oficiales del ejército americano.—Fabra.

## El problema OBRERO

Los empleados de ferrocarriles.

Han llegado a Madrid los delegados del personal de ferrocarriles que han de constituir el Congreso de los mismos para deliberar acerca de las gestiones que se proponen hacer con las Compañías.

Tendrán representación en dicho Congreso el Sindicato general de Ferrocarriles, la Federación Valenciana de Ferrocarriles, la Unión Ferroviaria de Vigo, la Locomotora Invenible y el Comité de la Federación de Ferrocarriles. Mañana se celebrará la sesión preparatoria.

El Sindicato general dirigió hace algún tiempo una circular a todas las Compañías, determinando las peticiones de sus representantes, sin que hasta la fecha haya contestado ninguna.

Los delegados, por su parte, han entregado hoy una comunicación al ministro de Agricultura, participándole sus propósitos y haciéndole conocer la circular, así como también el proceder de las Compañías.

El deseo de los delegados es que el ministro de Obras públicas, como jefe supremo de todos los ferrocarriles de España, sirva de intermediario entre ellos y las Compañías en todas las gestiones que se proponen hacer.

Si las Compañías no contestan a la circular, los delegados acordarán lo que estimen conveniente, con arreglo al mandato imperativo que han recibido de las Asociaciones que representan.

Mr. Chamberlain herido

Londres 7.—El ministro Sr. Chamberlain, dirigiéndose en carruaje de Westminster a Atheum Club, ha sufrido un accidente de importancia.

Habiendo resbalado el caballo, el señor Chamberlain fué despedido violentamente a tierra y se causó en la frente una profunda herida.

Los médicos que le examinaron en el hospital, al que tuvo que ser conducido, declararon que la herida es grave, aun cuando no ofrece inminente peligro.

El lesionado habrá de permanecer en el hospital por lo menos un día.

Londres 8.—Según las últimas noticias, la herida de Chamberlain no tiene gravedad é interesa solamente la piel.

## RECTIFICACION DE UN ERROR

Algunos periódicos dicen que lo han sido sustraídos al marqués de Viesca de la Sierra valores del Banco por la cantidad de cinco millones de pesetas.

Pues bien; lo ocurrido es lo siguiente:

Un dependiente de un respetable agente de Bolsa, que tenía el encargo de cancelar unas carpetas de bonos del Tesoro, al retirárselas, en vez de depositarlas a nombre del marqués, lo hizo, por error, a nombre de otro cliente suyo, de quien tenía análogo encargo.

Por lo demás, los dependientes del marqués de Viesca son personas de intachable honradez, y jamás hubo sobre ellas ni sobre el dependiente del agente sospecha alguna.

## La zafra de la caña

En las fábricas de azúcar de caña entran desde el comienzo de la zafra actual hasta 30 de Junio último 226.328.506 kilos de caña y se obtuvieron 14.919.615 kilos de azúcar.

Esto significa, con relación a igual período de 1901, una menor introducción de 63.600.691 kilos de palo y 9.047.372 kilos de azúcar obtenidos de menos.

La molienda ha terminado en todas las fábricas.

## El juego en provincias

En Pamplona

Pamplona 7.—Son objeto de grandes comentarios las órdenes dadas por el presidente de la Audiencia territorial acerca de la persecución del juego. El juez da instrucción, el juez y el fiscal municipal recorren los Casinos y vigilan por sí mismos la observancia de la ley.

En Murcia

Murcia 7.—El juzgado de la Catedral giró anoche una visita a varios centros de recreo, que fueron cerrados. La persecución del juego se hace con todo rigor.

## Los representantes de Madrid

Los representantes en Cortes por Madrid visitaron ayer tarde al ministro de Hacienda para interesarse en las pretensiones que vienen formulando cerca del Gobierno, en lo que se refiere a aquel departamento, tales como rebaja del cupo por encabezamiento de Consumos y reforma de la tarifa de la contribución industrial en sentido beneficioso para Madrid.

El Sr. Rodríguez prometió estudiar aquellas pretensiones, resolviéndolas en la forma más favorable.

Por la noche, los citados representantes conferenciaron en el ministerio de la Gobernación con los Sres. Moret y Suárez Inclán.

En esta conferencia trataron los diputados y senadores de Madrid de la necesidad de construir un cuarto depósito de agua de Lozoya a la altura de Bellas Vistas, para surtir de agua del Canal de Isabel II a buena parte del vecindario de esta corte, y de las ventajas que pudiera reportar el arriendo del Canal.

Respecto de la Alhóndiga, que fué otro de los asuntos tratados en la referida conferencia, al Gobierno toca secundar ó apoyar la iniciativa particular.

Cuanto a la adopción de medidas que respectan al ministerio de Agricultura, para contribuir al abaratamiento de las subsistencias, el Sr. Suárez Inclán manifestó que gestionaba con empeño cerca de las Compañías ferroviarias se diese todo género de facilidades para el transporte de determinados artículos de primera necesidad, como el de carnes muertas, que podrían venir en buenas condiciones a esta corte en vagones frigoríficos, a lo cual parece se muestran propicias las Compañías, y es de esperar un resultado satisfactorio para los intereses generales de esta villa.

## CONGRESO CATÓLICO

En el Congreso católico que ha de celebrarse en Santiago de Compostela, hablarán:

Día 19.—En la iglesia, el Obispo de Tuy, D. Valeriano Menéndez Conde.

En el Congreso, el Cardenal Martín Herrera, Arzobispo de Santiago.

Día 20.—D. Cleto Troncoso Pequeño, catedrático de Derecho en la Universidad de Santiago.

D. Antonio Corviño, penitenciario de Tuy.

D. Eladio Oviedo Arce, catedrático del seminario de Santiago.

Día 21.—D. Andrés Manjón, canónigo de Granada y catedrático de Derecho en aquella Universidad.

D. Juan Romero, abogado de Sevilla.

Día 22.—El conde de Orgaz.

D. Antonio Castroviño, catedrático del Sacro Monte de Granada.

Día 23.—Clausura.—En la iglesia, D. Enrique Almaraz, Obispo de Palencia.

## TORMENTAS

En Chantada

Lugo 7.—En Chantada ha descargado ayer una terrible tormenta. No se recuerda otra de tanta intensidad en esta comarca. Los campos de las nueve parroquias de este Municipio han quedado completamente asolados. Cayó el granizo

del tamaño de huevos de gallina, destruyeron prados, árboles y sementeras.

Mucho ganado ha muerto en el pedrisco. Centenares de familias quedan en la miseria, sin albergue siquiera donde refugiarse.

Hay varias personas heridas por el granizo. El río arrastra animales, vigas, arcas y otros objetos.

## En la provincia de Orense

Orense 7.—Con frecuencia se repiten las tormentas en toda la provincia y en esta capital.

Anoche, a las ocho, descargó una sobre esta población, cayendo una chispa,afortunadamente sin causar daños, en una casa comercial muy acreditada.

En el Ayuntamiento de Nogueira de Ramón, otra tormenta ha destruido totalmente la cosecha de vino y ha arrasado los sembrados.

En el pueblo de Caballeira, los vecinos han quedado sumidos en la más espantosa miseria.

En algunos puntos las piedras han alcanzado el tamaño de huevos de gallina.

## En la provincia de Pontevedra.

Pontevedra 7.—Se reciben nuevas y tristes noticias de muchos pueblos de la provincia, donde han causado grandes daños las tormentas.

El algunos sitios cayó granizo del tamaño de un huevo de paloma.

En la Cañiza cayeron del grueso de un huevo de gallina.

En las parroquias de Meiról y Mourisca, cereales a Mondariz, el granizo llegó a alcanzar una altura de cuarta y media.

En la ría de Vigo, próximo a las islas Chies, cayó una chispa en una lancha jeitera, que estaba pescando sardina, y mató a un hombre de sesenta años, llamado Juan González.

Las cosechas de maíz y vino están perdidas en muchos pueblos.

## CRONICA PARISIENSE

La venta Humbert.—Alhajas y objetos de arte.—Una perla valiosa.—Éxito de la Comédie Française.—Un pleito curioso.—Cómo venden algunos comerciantes.

Paris 3 Julio.

Mi querido director:

Todas las personalidades del mundo elegante y del financiero se han dado cita estos días en la Salle Petit, donde en pública subasta se han vendido los objetos de arte, cuadros y muebles pertenecientes a la familia Humbert. La primera serie, terminada ya, de estas ventas, y en la cual se presentaban los cuadros, ha dado un resultado positivo, mucho mayor de lo que se esperaba, pues la suma recaudada ha llegado hasta un millón quinientos sesenta mil trescientos cuarenta francos.

En esta semana, es decir, del 1.º del corriente al 5, se están vendiendo los magníficos mobiliarios del hotel de l'Avenue de la Grande Armée y del estudio de pintor que en la plaza Vintimille tenía instalado el famoso estafador, estudio que era sólo un pretexto, pues su dueño iba rara vez allí, y su objeto, al sostenerlo, era al parecer, conferenciar con su esposa y cómplices, sin temor de ser escuchados por los servidores ó interrumpidos por visitas inoportunas. Inútil es decir que el estudio, alhajado con lujo, había sido alquilado con nombre supuesto. Terminada la venta del mobiliario, tendrá lugar el día 7 la subasta de la biblioteca, y el 8 lo de la bodega.

La venta de las alhajas de los célebres estafadores tuvo lugar el día 26, alcanzando las perlas un precio muy elevado por la incesante demanda de ellas que en el mercado se nota. Un afiligr de corbata, formado por una perla hermosísima, que se desmontaba para poder servir de botón de pechera, alcanzó, después de reñida lucha, el respetable precio de 22.900 francos. Otras tres perlas fueron vendidas en 15.000 francos, y un afiligr, formado por un soberbio brillante, fué adjudicado en 10.500.

Después de la venta de las alhajas, atrajo especial interés la de los muebles artísticos y la de los bordados y tapicerías antiguas. Un arcon, que era una maravilla de la industria italiana de fines del siglo XV, de nogal, con admirables esculturas, se vendió en 13.500 francos; y de las tapicerías, merecen citarse un tapete de mesa, hecho de terciopelo encarnado bordado de oro y sedas, que pasó de 2.000 francos, y una cubierta de altar con cortinas a los lados, luciendo primorosos bordados, cuyo precio se elevó a 4.000 francos.

De los teatros, la novedad más saliente estos días ha sido la representación de «Le Passé», en la Comédie Française. Esta obra, escrita por monsieur de Porto-Riche, obtuvo, cuando se estrenó hace cinco años en el Odeon, un éxito mediano; pero el autor no desmayó por aquel semi-fracaso, y poniéndose a trabajar con mayor empeño, ha hecho casi por completo la comedia ahora, reduciéndola a cuatro actos en vez de los cinco que anteriormente tenía, aligerando escenas; en una palabra, reuniendo en esa pieza, cuyo argumento es interesantísimo, el caudal de experiencia y de enseñanza teatral que ha acumulado en estos últimos años.

«Le Passé» ha alcanzado ahora un ruinoso triunfo, un mercedo éxito, del que han participado justamente Mlle. Brandés, admirable en su papel de protagonista, y para la cual, además del autor, fueron exclusivamente los aplausos.

Estos días se está ventilando en el Tribunal correccional de Dieppe un proceso que no deja de tener interés, sobre todo para las señoras, que pueden, por las declaraciones de los acusados, ponerse en guardia acerca del modo de expender sus mercancías algunos comerciantes franceses. Trátase de una cuenta enorme, presentada al príncipe Stourdrza por el propietario de los almacenes titulados «A la belle Marquise», establecidos en Dieppe.

Como pruebas convincentes, veíanse delante del tribunal trajes de señora y de niño, sombreros, etc., y una piel de tigre. Esta fué adquirida por el príncipe Stourdrza, asegurándole que procedía de uno de los animales favoritos del Emperador Menelik, cuando en realidad, era la de un tigre que había figurado en una colección ambulante de las que se exponen en los circoes ó en las ferías. Esta sustitución de procedencia, valió al comerciante en cuestión nada menos que 5.500 francos de ganancia líquida. Otra de las partidas discutidas, fué la de un salón árabe, cuyo valor era sólo de 1.500 francos, y por el cual se puso al príncipe en cuenta 30.000. Las audiencias de este pleito han sido muy curiosas.

Los empleados y empleadas de M. Hanias, nombre del comerciante, han declarado que cuando un cliente de importancia deseaba que se le abriese una cuenta, a fin de no pagar en el acto, el dueño se acercaba, y con la más amable de las sonrisas decía a sus subordinados: «Servid bien a este caballero, ya lo sabéis», palabras que envolvían la orden de esconder las etiquetas y de recargar en un 25 por 100 los precios ordinarios.

En cuanto a los sombreros de señora, M. Hanias decía que «no tienen precio, pues éste depende de su «chic», afirmación que el comerciante, con mucha seriedad, resumía asegurando ante el tribunal que «él era libre de vender al precio que quería, y que en el cliente estaba comprar ó no».

Esta es una verdad de fé folio, que no deben echar en olvido las elegantes compradoras.

De Vd. afectísimo amigo,—\*\*\*

## San Sebastián

La Familia Real en las calles.

San Sebastián 7.—A las diez y media han salido de Miramar SS. MM. y S. A., recorriendo a pie algunas calles de la población.

Después de hacer varias compras, especialmente en la joyería de Veimer, pasaron en coche por la Avenida de la Libertad y carretera de la estación.

En este momento se dirigen a Palacio. La Familia Real ha sido objeto de entusiastas manifestaciones.

## La merienda a los niños

San Sebastián 7.—Desde las cuatro y media comenzaron a llegar al paseo de los Fueros los alumnos y alumnas de las Escuelas municipales.

Formaron cuatro grupos, colocados en disposición de que se hiciera fácilmente el reparto de la merienda.

A las cinco llegaron S. M. la Reina y S. A. la Infanta María Teresa, a quienes acompañaban la condesa de Sástago, la marquesa de San Carlos y el duque de Sotomayor.

Recibieron a las augustas damas al alcalde, Sr. Machimbarrena, y la comisión organizadora, el duque de Almodóvar, el presidente de la Diputación y de la Audiencia, el comandante de Marina y otras autoridades. El inmenso gentío que presenciaba el espectáculo dió vivas a los Reyes.

Los concejales Sres. Elózequi y Resines, auxiliados por muchas de las personas invitadas, fueron entregando a cada niño una cajita con la merienda.

En las cajas se leen: «Merienda municipal—7 de Julio de 1902».

La Reina y la Infanta recorrieron los grupos, haciendo varias preguntas a las niñas y niños.

Estuvieron en la fiesta 2.613 niños, y al hacer el reparto de cajas faltaron 14. Los niños que se quedaron sin merienda, mostráronse impacientes. S. M. la Reina procuró halagarlos, y riendo la ocurrencia dijo a las personas que la acompañaban:

—Ha pasado aquí lo mismo que en el banquete a Aguilera.

Terminado el acto, que amenizó la banda municipal, los alumnos desfilaron por la Avenida de la Libertad, disolviéndose la infantil manifestación frente al Palacio de Miramar.

Mientras duró el desfile suspendióse el tránsito de carruajes por la Avenida, con objeto de evitar desgracias.

## El Rey en los cuarteles

San Sebastián 7.—Al mismo tiempo que la Reina y la Infanta salían de Palacio con dirección al paseo de los Fueros, el Rey, acompañado de su cuarto militar y de la Escolta, marchó al cuartel de San Telmo.

Los regimientos de Sicilia y Valencia hallábanse formados por compañías en el patio.

S. M. revisó las tropas, presenciando después los ejercicios de manejo de las armas y prácticas de tiro, que las fuerzas hicieron con gran precisión.

El Rey mostróse satisfechísimo, felicitando a los jefes de ambos regimientos y ordenando que se obsequiara a la tropa con un rancho extraordinario.

## España y América

San Sebastián 7.—Ha sido recibido esta tarde por S. M. el Rey el ministro de España en Méjico, señor marqués de Prat. D. Alfonso le hizo muchas preguntas acerca de las repúblicas del Centro de América y del tratado de arbitraje que acaba de

negociar dicho ministro, y que es, sin duda alguna, el más amplio que hasta ahora ha pactado nación alguna.

Advertencias á los periodistas.

San Sebastián 7.—El fiscal de la Audiencia ha reunido esta mañana en su despacho á los directores de los periódicos recomendándoles que observen la mayor mesura y comedimiento en sus escritos y discusiones.

Expresó especialmente á los directores de los periódicos antimonárquicos que será inexorable y castigará con todo rigor los ataques á la Real Familia y á las instituciones.

El gobernador militar

San Sebastián 7.—El general Colomer sigue mejorando, y á juicio de los facultativos que le asisten, muy pronto entrará en franca convalecencia, si no sobrevienen complicaciones.

Así que se reponga irá á Mondáriz, encargándose interinamente del gobierno el general Ezpeleta.

Varias noticias

San Sebastián 7.—Como en años anteriores, la Familia Real visitó á la duena de un caserío de la costa, que perdió una mano en la guerra carlista á consecuencia de un balazo.

—Hoy han llegado: D. Luis Canalejas, el doctor Medina Veitia, el conde de Villariago y los marqueses de Santa Cristina, Monteagudo, Somosanchos y otras distinguidas personas.

—El capitán general ha levantado la prohibición á los militares que disponía no asistiesen al Palacio mientras no fueran presentados.

—Se ha inaugurado el edificio del Banco Guipuzcoano, con la asistencia de las autoridades y distinguidas personas de la colonia veraniega.

—Esta verano se colocará la primera piedra del edificio que trata de construirse para destinarse á Palacio de Justicia, en el ángulo inmediato al Instituto.

—Es esperado dentro de pocos días el señor León y Castillo.

Audiencia popular en el Vaticano

Roma 7.—La idea de organizar una audiencia popular del Papa en el gran patio del Belvedere, ha obtenido admirable éxito. Se calcula que en esta manifestación han tomado parte de 35 á 40.000 personas.

León XIII ha sorprendido al pueblo por su animación y su robusta vez, que desmiente sus muchos años.

Ha sido calurosa y repetidamente acclamado.

La exemperatriz Eugenia

Palma 7.—Ha llegado á este puerto el yate «Shiff», conduciendo á bordo á la exemperatriz Eugenia.

Dicha augusta dama se propone recorrer los puntos principales y pintorescos de la isla.

La exemperatriz Eugenia viaja de riguroso incógnito.

Régios propietarios

Paris 7.—Una carta de los Estados Unidos da cuenta de que el rey Victor Manuel ha comprado en Pensilvania unas importantes minas de carbón, por valor de 40 millones.

También la reina Victoria poseyó y el Emperador de Alemania posee bienes considerables en los Estados Unidos.

Trenes especiales

Baños de mar en Alicante, Cartagena y Valencia.

El jueves 10 saldrá á las 3:20 de la tarde de Madrid el primero de los trenes especiales (botijos) que la Compañía de M. Z. A. establece habitualmente durante la temporada de los baños de mar, con billetes de ida y vuelta á los precios de 21 pesetas en 2.ª y 12.50 en 3.ª para Alicante; 26 en 2.ª y 16 en 3.ª para Valencia, Bañicas, Cartagena, Torrevieja y Totana (Mazarrón), y 36 en 2.ª y 22 en 3.ª para Saguis.

Los trenes especiales tendrán lugar los días 22 de Julio, 3, 15 y 28 de Agosto y 9 de Septiembre.

Los itinerarios del viaje de ida y vuelta pueden verse detalladamente en los carteles y prospectos que la citada Compañía tiene fijados al público y facilita gratuitamente en la estación de Atocha y en su despacho central (Alcalá, 14 y 16).

EL VERANEO

Además de las muchas y distinguidas personas que veranearán en Fuenterriá, en breve comprenderán el viaje para dicho punto los condes de Belascoain, su hermana la condesa viuda de Postagna, la marquesa de Martínez Campos y doña Isabel de Abarzua.

—A Pantocosa irá la marquesa viuda de Donado y la marquesa de Oñate, y á Cestona la condesa viuda de Xiquena.

—El jueves marcharán á Zarauz la condesa de Aguilar de Inestrillas y sus hijos; los duques de Granada con su familia y la duquesa de Fernán Núñez; los marqueses de la Mina pasarán un mes en Biarritz, y muy pronto también, y para dicho sitio, saldrán la duquesa de Alba con su hija doña Sol y su hijo el conde de Montijo.

—La duquesa de Najera pasará una temporada en París; los señores de Santos Guzmán y la marquesa de Portago, con sus hijos, saldrán para La Granja.

—Los duques de la Unión de Cuba salieron ayer para su casa de Zarauz.

—Los marqueses de Albacerrada irán á El Escorial, y su hermana la señorita de López Nuevant pasará el verano en Biarritz.

—Para Marín (Galicia) ha salido el señor Echegaray; para Gijón, los señores de Gil Delgado; para Biarritz, la condesa de Riva de Deva; para San Sebastián, la duquesa de Sotomayor; para Irún, D. Pío Gullón; para Santiago, su hermano D. Ricardo; para Pradoluengo, el Sr. Zald; para la Nava del Rey, D. Serapio Diez; para Murcia, el señor García Aliz; y para El Espinar, D. Juan Alvarado con su familia.

LA FIESTA NACIONAL en España y en el extranjero

En Pamplona. En el encierro.—Cogidas de «Conchito» y el «Cueco».

Pamplona 7.—Esta mañana se repitió el encierro de los toros que se han de lidiar esta tarde. Ningún año han ocurrido desgracias al recorrer las calles de la ciudad, pero hoy han sido terriblemente volcados dos jóvenes obreros. Se llaman Francisco

Pérez y Pedro Conducho, y los dos son vecinos de Pamplona.

Tales han sido las heridas, que se teme que morirán. El desgraciado accidente ha causado dolorosa sensación en Pamplona.

En la corrida de esta tarde, al salir á la plaza el quinto toro, persiguió á «Conchito», alcanzándole cuando intentaba saltar la barrera. Antonio de Dios sufrió una espantosa cogida, siendo tres veces recogido por el toro. El suceso produjo inmensa sensación y el público creyó que le había destrozado.

Creus (a) «Cueco» intentó varias veces bandidarle, y después de algunas salidas, pretendió segar, siendo recogido por el toro. Sufrió una tremenda cornada en la garganta; el cuerno le salió por la boca.

«Conchito» se cree que solo tiene fuertes varetazos en todo el cuerpo.

En Dijon

Escándalo en una plaza.—Toreros heridos.

Paris 7.—En el velódromo de Dijon se había construido una especie de plaza de madera, y en carteles multicolores se había anunciado que en la tarde de ayer domingo se verificarían nada menos que «cinco corridas de toros».

El cartel decía que de estas «cinco corridas», dos serían de muerte y una para los aficionados.

Añadía el cartel que tomarían parte en la lucha los famosos toreros «Carita» y «Guerri», que eran dos mozos de mulas que se habían comprometido á salir vestidos de toreros.

El cuarto toro arremetió contra la verja de la plaza y se echó al suelo.

El público alborota. Los toreros echan el capote al toro, y éste permanece inmóvil.

El escándalo se renueva. Lienan el redondel botellas, palos y piedras.

La autoridad que presidía se vió obligada á ordenar que saliera otro toro. No era mejor que los anteriores, pero acometió á los capotes.

Después, cuatro toreros, armados de estoque, acometían por todas partes al becerro. Uno de aquéllos produjo tal herida en el vientre del toro, que se le salieron las tripas.

La indignación de los espectadores llegó al límite en que las protestas se convierten en motín.

Los toreros fueron apedreados. Muchos espectadores bajaron al redondel, apaleando á los titulados diestros é hirviendo á dos de ellos de alguna gravedad.

Quince agentes gubernativos trataban de impedir que siguieran los desmanes. No lo conseguían.

El toro seguía echado en el suelo; pero sin morir. Fue necesario que lo rematará un gendarme.

La plaza fué evacuada á viva fuerza.

GRUPO ESCOLAR

Ayer tarde se verificó la reapertura del Grupo escolar del distrito del Hospital, establecido en el núm. 22 de la calle del Doctor Fourquet, á la que asistieron el alcalde, Sr. Aguilera, que presidió el acto; los concejales Sres. Vincenti, Nicolí, Arcas, Pérez de Soto, Alvarez (D. Lucio), Arroyo Aldama, Gálvez Holguín, el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y otras varias personas.

El nuevo centro docente reúne excelentes condiciones pedagógicas é higiénicas, y salas de enseñanza y recreo independientes.

En el salón donde se obsequió á los asistentes con un «lunch», alzó su copa el alcalde, brindando por el desarrollo de la enseñanza y ofreciendo todo su apoyo y protección para lograrlo, y 300 pesetas para adquirir material con destino á una de las clases, en la que se notaban algunas pequeñas deficiencias.

Digna de aplauso es la actividad desplegada por el teniente alcalde, D. Adolfo Suárez de Figueroa, á cuyos esfuerzos debe el distrito el hermoso Grupo escolar ayer inaugurado.

Vapor alemán varado

Coruña 7.—Hoy se han recibido noticias de que el vapor alemán «Trier» varó ayer en los bajos de Langostero, cercanos á esta costa, y sitio en que ya se ha estrellado gran número de buques.

El «Trier», que procedía de Amberes, se dirige á la Coruña. Le manda el capitán Gerhke, desplaza 2.211 toneladas, trae á bordo 1.000 de carga y le tripulan 54 hombres.

La varadura fué ocasionada por una densa niebla que no dejaba ver el faro de la torre de Hércules y que hizo que la embarcación perdiera el rumbo.

Trae de Amberes dos pasajeros y se dirige á ésta para recoger 15 emigrantes con destino á la Habana.

Es el segundo viaje que el barco hace en esta línea para América.

A las ocho de esta mañana salieron el vapor «Victoria» y la lancha «María Pita» para prestar auxilios al vapor.

El «Victoria» regresó al puerto para recoger obreros y gabarras en que trasladar la carga del «Trier».

Se tienen esperanzas de sacarle á flote aprovechando la pleamar.

El barco alemán está varado sobre la banda de estribor.

El teatro Real

En vista de las ventajas que el pliego del Sr. Arana ofrece sobre todos los demás presentados á la subasta para la explotación del teatro Real, el ministro de Instrucción pública ha dispuesto que se conceda á dicho señor el arrendamiento del citado coliseo.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra. Real orden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Gobernación. Real orden resolutoria de un expediente relativo á traslado de la capitalidad municipal de Cuéllar (Soria).

Otra ídem id. relativo al nombramiento de jefe de la sección de examen de cuentas municipales de Huelva.

Otra ídem id. referente á la provisión de la plaza de médico titular de Gaisosa (Lérida).

Instrucción pública. Reales órdenes disponiendo que se anuncie á traslación las siguientes cátedras: Lengua y Literatura castellana, del Instituto de Badajoz; Historia Natural y Psicológica é Higiene, del de Baeza; Agricultura y Técnica agrícola é industrial, del de Teruel; y Física y Química, del de Baeza.

TEATROS

La compañía Guerrero-Mendoza. Ferrol 7.—Hoy ha salido para Orense la compañía que dirigen María Guerrero y su esposo Fernando Díaz de Mendoza.

La temporada de ocho funciones que ha hecho aquí no ha podido ser más brillante, obteniendo un ingreso en taquilla de cuatro mil duros.

Anoche, como función de despedida y beneficio de Díaz de Mendoza, se puso en escena «Tierra baja».

El teatro estaba espléndido y el entusiasmo fué indescriptible.

Nuevos tenores.—Un seminarista y un soldado en los Jardines.

Según dice Saint-Aubin en el «Heraldo», pronto veremos en los Jardines del Buen Retiro dos nuevos tenores. El uno de ellos es un seminarista llamado Lara y Ortiz, y el otro un soldado del regimiento de Asturias, de nombre José Sala.

Debutarán, respectivamente, con «La Favorita» y con «El Trovador».

Nieves Suárez. Nieves Suárez, de la cual ya dijimos que para este otoño tiene una ventajísima contrata en América, dejará dentro de pocos días de pertenecer á la compañía de Lara, uniéndose á Larra y á Balaguer para acompañar á éstos en su «tournee» artística.

En reemplazo de Nieves Suárez, Eduardo Yáñez ha contratado á Concha Ruiz.

El contrato se firmó el sábado.

Apolo. El jueves se verificó en este teatro el estreno de la humorada satírica en tres cuadros, de los Sres. Alvarez Quintero, con música del maestro Chapí, titulada «Abanicos y panderetas ó pi Sevilla en el botijo».

Para esta obra ha pintado varias decoraciones el notable escenógrafo J. Martínez Gari.

EL DRAMA de la calle de Fuencarral

Registro infructuoso. Budeos 7 (2 tarde).—Atendiendo ruegos del consúl de España en este puerto, se ha practicado un minucioso registro en el vapor «Madagascar».

Este buque procedía del Havre y se dirige á América.

El consúl había recibido instrucciones del Gobierno, para que averiguase si á bordo de dicho buque iba una mujer, que se suponía era Cecilia.

El registro no dió resultado positivo, comprobándose que en el «Madagascar» no viajaba más mujer que la señora del capitán del buque.

La prima de Cecilia. «El Imparcial» publica un telegrama de Barcelona, del cual tomamos los siguientes detalles, de una conversación sostenida con la prima de Cecilia Aznar:

«A Gracia le parece imposible que su prima sea criminal. La cree de buenos y caritativos sentimientos. Sin embargo, sabe que tenía carácter violento y una fuerza brutal. En la casa, cuando nadie podía mover algún objeto, Cecilia era la que se encargaba de ello. No consentía que la contrariasen, y en momentos de arrebatado era capaz de cualquier cosa».

Cecilia, después de vivir en Denia donde se casó, residió en Gandia. Tiene dos hermanos y tres hermanas. Un detalle. La prima de Cecilia se llama Gracia López. Al pedir el nombre en el hotel de Europa á la mujer que llevaron los comisionistas Gargeta é Iglesias, dió el de Emilia ó Elisa López».

Los restos del Sr. Pastor

Dice «El País»:

«Hace pocos días, con motivo de la apertura del festamento de D. Pascual Manuel Pastor, planteose la cuestión que promovía la cláusula en que el testador se declara protestante y ordena su sepelio con arreglo al rito de aquella religión».

Ya está resuelta la cuestión, habiéndose ordenado el aislamiento, por medio de una cerca ó valla, de la sepultura en el sacramental de San Justo, donde fué inhumado el Sr. Pastor, hasta que, pasados cinco años, puedan trasladarse sus restos al cementerio civil».

Otra pista. Barcelona 8 (3:35 t.)

La policía sabe ya quién acompañó á Cecilia Aznar á la estación de Francia. Créese que la Cecilia está en Perpignan. Se siguen practicando indagaciones.—Mancheta.

NOTICIAS

Pescadores envenenados

Telegrafian de Pontevedra que unos pescadores de Padrón que salieron á pescar, tomaron antes de hacerse á la mar la clásica calderada puesta á cocer en agua marina. Cuando estaban pescando, sintieronse enfermos, muriendo uno de ellos; otro está tan grave, que no hay esperanza de salvarle. Los otros creése que curarán.

La pesca en Galicia

Vigo 7 (9 noche).—La penencia de trineos y jeteros ha dado por terminados sus trabajos, en vista de no haber podido llegar á una solución armónica.

Hoy se ha reunido la Junta para tratar de los límites en que pueden pescar los trineeros, sin avenencia.

El Sr. Cepeda

El director general de los Registros, señor Cepeda, saldrá uno de estos días para los baños de Montemayor, de donde se propone regresar antes de finalizar el mes.

El Sr. Poveda

Dicen de Alicante que se ha celebrado un banquete en obsequio de D. Juan Poveda, diputado por Lucena, con motivo de su ingreso en el partido conservador, bajo la jefatura del Sr. Silvela.

El acto tuvo lugar en el teatro Principal, y asistieron más de 400 comensales.

El Sr. Poveda pronunció un discurso reclamando el apoyo de sus antiguos amigos para formar un núcleo político importante.

Busto del Sr. Sagasta

El Sr. Sagasta estuvo ayer tarde en el estudio del Sr. Benlliure, quien, como es sabido, está haciendo un busto de aquél.

Recepción de jefes y oficiales

El capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Macías, recibió ayer tarde, en su domicilio oficial, á todos los generales, jefes y oficiales libres de servicio de la guarnición.

Circulares del fiscal de la Audiencia

El fiscal de la Audiencia, Sr. Ruiz de Hita, ha dirigido dos circulares á los jueces de primera instancia de Madrid.

En una de ellas se les indica recomienden á los delegados de vigilancia de sus respectivos distritos que, tan pronto como empiecen á formar el atestado por un hecho que revista caracteres de delito, lo pongan en conocimiento del Juzgado.

En otra circular se manda á los jueces

que comuniquen á la fiscalía los hechos criminosos en que intervengan, tan luego como tengan noticia de ellos.

Roz San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Cloque

En la ronda de Atocha chocó ayer un tranvía eléctrico con un coche de punto, que conducía á una señora, la cual fué despedida violentamente del carruaje, resultando levemente herida.

Suicidio

En la calle del Ventorrillo, número 8, segundo, se suicidó anoche un hombre de cincuenta y dos años, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, que le produjo la muerte en el acto.

Ignóranse las causas que le han inducido á tan fatal resolución.

D. Joaquín Sigüenza

Anoche falleció en Madrid, á la avanzada edad de setenta y nueve años, el notable pintor de historia D. Joaquín Sigüenza.

Discípulo de Cámara de Isabel II en 1860, pintando entonces varias obras, que actualmente figuran en el Museo, ministerio de la Guerra, Palacio Real y monasterio de San Lorenzo.

Ultimamente se dedicaba á la restauración de cuadros, y en ello tenía fama tan grande como justa.

Enviamos nuestro pésame á la distinguida familia del finado.

Donativos regies

Noticiosa S. M. la Reina de que varios vecinos de las casas números 124 y 126 de la calle de Bravo Murillo, donde ocurrió recientemente un incendio que las redujo á cenizas, quedaron á consecuencia del suceso en la más espantosa miseria, les ha enviado por conducto del gobernador civil señor Barroso espléndidos socorros, con que aquellos infelices aliviarán un tanto su triste situación.

Con destino á la kermesse que se celebrará en Chamberí ha regalado S. M. el Rey un magnífico cuadro pintado al óleo.

Con igual destino han remitido los Príncipes de Asturias un valioso espejo con marco de peluche y adornos de plata.

Personal de Aduanas

Se ha firmado la siguiente combinación del personal de Aduanas: Nombrando segundo jefe de la aduana de Badajoz á D. Manuel Rubio Alonso; administrador de la de Tuy á D. Joaquín Saurín Cortés; oficial vista de la delegación de Oviedo á D. Juan Pérez de la Fuente; administrador de Villaviciosa á D. Emilio Pajardo; oficial vista de la delegación de Zaragoza á D. Carlos Roa; administrador de la aduana de Malgrat á D. Ramón Fors; auxiliar vista de la inspección especial de Aduanas de Granada á D. Eduardo Burgos, y administrador de la aduana de Herrera de Alcántara á D. Alfonso Porras.

Sillas en los paseos

En el Ayuntamiento se ha celebrado ayer la subasta concediendo la instalación de sillas en los paseos públicos.

El tiempo del contrato será de cinco años, y el canon anual fijado el de 20.000 pesetas.

Se adjudicó á D. Joaquín Muñoz con 126 por 100 sobre el tipo de subasta.

Dicho señor se comprometió á construir 3.000 sillas nuevas, semejantes á las de los paseos de Alobarria.

Un hombre apaleado

Los hermanos Mateo y Luis Encabo Pastor, armados de sus respectivos bastones, dieron ayer mañana una paliza á un individuo llamado Aniceto Luján Luján, causándole dos heridas en la cabeza y la fractura del brazo derecho.

Después de curado en la Casa de Socorro, el herido fué trasladado en grave estado á su domicilio.

El hecho ocurrió á la puerta del teatro Apolo.

EDICION DE LA NOCHE

LA PRENSA ESPAÑOLA Y LA ENFERMEDAD DE EDUARDO VII

Con este mismo epígrafe publica el «Times» lo que á continuación traducimos:

El corresponsal de EL CORREO en Londres, con motivo de los comentarios de nuestro corresponsal en Madrid sobre la actitud de la prensa española ante la enfermedad del rey, nos escribe lo siguiente: «Me ha llamado la atención una carta de Madrid, publicada en el número del Times de ayer (4 de Julio). Como corresponsal de EL CORREO en Londres, debo protestar contra la afirmación de su corresponsal en Madrid, que sólo en España ha sido imposible encontrar en los periódicos una palabra de simpatía con motivo de la enfermedad del rey».

EL CORREO, órgano del partido liberal, actualmente en el Gobierno, ha publicado artículos, telegramas y cartas en los términos más expresivos, con referencia á la enfermedad de su amado monarca, manifestando al mismo tiempo su profunda simpatía por tal motivo á la nación inglesa.

De igual modo La Epoca, órgano del partido conservador, ha publicado un largo artículo, del cual cita algunos párrafos, en que se dice que en España la personalidad de Eduardo VII inspira grandes simpatías.

En cuanto á lo que dice de los corresponsales españoles en Londres, que han agregado á sus noticias comentarios de dudoso gusto, debo manifestar que con frecuencia leo en la prensa de Londres las más absurdas, y á veces las más ofensivas afirmaciones, acerca de España y de la Familia Real española, publicadas hasta en periódicos que alardean de la mayor circulación».

El festival de Bayreuth

Acaba de publicarse el programa del festival wagneriano que, bajo el patronato del príncipe de Baviera, se verificará en el teatro de Bayreuth durante el próximo mes de Agosto.

Comprende cinco representaciones de «El Buque Fantasma», siete de «Parsifal» y dos de la tetralogía «El anillo del Nibelungo». Todos los intérpretes contratados son alemanes.

El teatro de Bayreuth conservará el monopolio de «Parsifal» todavía durante diez años. Todas las obras de Wagner pertenecerán desde el año próximo al dominio público, según una ley votada en el Reichstag, que limita en treinta años los derechos del autor. «Sigfredo» y «El crepúsculo de los dioses» no entrarán, sin embargo, bajo el

Muerta por asfixia. En Trives (Orense) falleció en el campo, hallándose agotado, una mujer llamada Pilar Domínguez.

Practicada la autopsia, resultó que el fallecimiento ocurrió por asfixia, á consecuencia del excesivo calor.

Ingenieros civiles y militares

La presidencia del Consejo de ministros, en vista de las instancias presentadas en aquel Centro por los arquitectos é ingenieros civiles, en sus diversas especialidades, reclamando contra la autorización concedida á los ingenieros militares para ejercer libremente su profesión en asuntos particulares, ha dispuesto que una Comisión compuesta de un representante por cada uno de los ministerios de Agricultura, Guerra é Instrucción pública, estudie el asunto y proponga la resolución que en su día haya de dictarse.

Periodista en libertad

La autoridad militar ha puesto en libertad al director del periódico republicano «La Montaña», de Manresa, que se hallaba procesado por supuesto delito de imprenta.

Inglesa centenaria

La señora Margarita Ann Neve, que habita en la isla de Guernesey, es la súbdita del rey Eduardo que alcanza edad más avanzada, toda vez que el 17 de Mayo cumplió ciento doce años de edad.

Su fe de bautismo obra en los registros de la iglesia de Saint Peter Port.

La venerable señora recibió excelente educación, y habla correctamente cinco idiomas.

Su casamiento data de hace ochenta años, y está viuda hace más de cincuenta.

Ha visto cinco reinados, y, á pasar de su edad, disfruta de excelente salud y del pleno dominio de sus facultades mentales.

La fuerza de los volcanes

¿Cuál es la fuerza de los volcanes? El Cotopaxi, en 1738, arrojaba rocas á más de tres mil pies de altura sobre su cráter, y en 1764 hacia un ruido tan especial y tan fuerte, que se oía á la distancia de 900 kilómetros.

En 1797, el cráter de Tunguragua, que está en uno de los picos más grandes de los Andes, arrojaba torrentes de lava que hacían subir el nivel de los ríos, formando nuevos lagos de más de dieciocho metros de profundidad. La corriente de lava del Vesubio en 1837 llegó á contener 10.500.000 metros cúbicos.

En 1869, el Etna cubrió más de cien kilómetros de tierra con las materias que vomitaba, y que no bajarían de treinta millones de metros cúbicos. La corriente que formó la lava arrojada por el Etna en 1810, siguió corriendo durante nueve meses después de la er

Todavía no se han encontrado los cadáveres de los naufragos del domingo.—Mencheta.

### NOTICIAS DE SAN SEBASTIÁN

#### Revista de fuerzas.—Acidente sin consecuencias

**San Sebastián 8 (12 14 tarde).**  
S. M. el Rey salió esta mañana de Palacio acompañado de sus ayudantes y montando el caballo «Ali», que le regaló su madre el día de la jura, se dirigió al alojamiento de la Escolta Real.

Allí revisó las fuerzas, saliendo al frente de ellas al campo de maniobras, donde el Escaudrón practicó ejercicios con gran precisión.

Luego dió un paseo á caballo.  
Al regresar á Palacio ocurrió en Mira Concha un accidente que puso de manifiesto la serenidad del Rey.

Al intentar ganar por un atajo la carretera que conduce á la puerta de servicio de Miramar, tropezó con un alambre que había tendido entre los árboles para las iluminaciones, cayéndosele el ros al suelo. S. M. entonces refrenó el caballo y continuó la marcha sin inmutarse.—Mencheta.

#### La combinación de gobernadores.

**San Sebastián 8 (132 tarde).**—El duque de Almodóvar ha estado hoy en Miramar, sin cartera, llevando un Anuario del ejército alemán, que el Emperador Guillermo ha enviado para el Rey. Se quedó á almorzar en Palacio.

Ayer fué firmada la combinación de gobernadores; pero en virtud de un telegrama del presidente del Ministerio, no ha sido facilitada á la prensa.

Mañana, á las tres de la tarde, se verificará en el palacio del Ayuntamiento la recepción popular.

#### Orden de la plaza.—Visitas y recepciones.—La huelga

**San Sebastián 8 (4 tarde).**  
Hoy, en la orden militar de la plaza, se expresa la satisfacción con que el Rey ha apreciado en su visita á los cuarteles el grado de instrucción de los regimientos de infantería de Valencia y Sevilla.

El Rey ha aplazado hasta mañana su visita al castillo de la Mota. Revisará también las baterías.

Mañana, á las tres de la tarde, se verificará en Miramar la recepción militar.

Esta mañana fueron detenidos tres carteros por ejercer coacción sobre sus compañeros para que abandonaran el trabajo.

Formáronse algunos grupos pidiendo la libertad de los detenidos.  
El gobernador accedió á ello, pero insistiendo que será inexorable con quienes perturbaren el orden y ejerzaran coacciones.—Mencheta.

#### Precedente instructivo

**Nueva York 8.**—La reclamación del cónsul de Austria-Hungría en Pittsburg con motivo de la muerte de 11 súbditos austriacos en una explosión ocurrida en dicha población en Diciembre de 1901, será vista muy en breve ante los tribunales americanos, y se espera el resultado de esta cuestión como precedente que habrá de tenerse en cuenta en todos los casos análogos. Todos los gastos del proceso son abonados por el gobierno austriaco.—Fabra.

#### La emigración y sus quebras

**París 8.**—Los emigrantes llegados á los Estados Unidos durante el mes de Mayo exceden con bastante de cien mil. Muchos de ellos han sido devueltos á los países de procedencia, por no reunir las condiciones exigidas por la ley de inmigración.—Fabra.

### Personal de la Guardia civil

Se han dictado las siguientes disposiciones:  
Concediendo la continuación en dicho instituto, hasta cumplir la edad reglamentaria, al guardia 2.º de la Comandancia de Burgos, José Villanueva Herranz.  
—Idem ocupar plaza de guardia 2.º, en concurrencia de aspirantes, al corneta de la de Córdoba, Eugenio Marzo Martínez.

#### Nuevos billetes

El Banco ha empezado á dar ayer billetes nuevos de todas las series en circulación, cumpliendo de este modo el compromiso contraído respecto á la recogida del billete deteriorado.

#### Robo en Toledo

Ayer se realizó en una joyería de Toledo un robo, consistente en relojes y alhajas. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada.

Hasta ahora se ignora el paradero de los autores.

#### Detenido

En la Puerta del Sol fué detenido esta mañana un individuo en el momento en que intentaba sustraer el reloj á un caballero.

#### In fraganti

En la calle de Don Martín ha sido detenido esta tarde un individuo que intentaba robar en la carpintería que hay en el número 56 de la citada calle.

#### El general Loño

**Palma 8 (12 mañana).**  
Las autoridades han visitado al general Loño para despedirse de él, lamentando su traslado.

Mañana se embarcará para Valencia, donde se encargará de aquella Capitanía general.—Mencheta.

### Balance del día

Las referencias oficiales termométricas dicen que la temperatura máxima ha sido hoy de 33º, pero el calor ha pasado como si se padecieran 38; lo cual demuestra que el termómetro, á pesar de sus pretensiones, es un instrumento muy imperfecto.

No sabemos si tendrán bastante fundamento estas noticias de la prensa de la mañana:

«Ayer visitó nuevamente la comisión del Banco de España al señor ministro de Hacienda, sin que recayera acuerdo definitivo respecto al convenio del Tesoro con dicho establecimiento de crédito.

Parece que la tardanza en el arreglo de este convenio ha estribado principalmente en dos puntos: el de la elevación del descuento y la rebaja del interés de los pagarés de Ultramar.

El Banco se ha resistido á ambas cosas.

Los Sres. Mariñas y Torre Villanueva han conferenciado hoy nuevamente con el ministro de Hacienda.

En esta conferencia se ha seguido tratando la cuestión referente al convenio entre el Tesoro y el Banco de España.

Anuncian los telegramas de San Sebastián que mañana, en efecto, publicará la Gaceta la combinación de gober-

nadores, la cual no tiene la extensión que han dicho los periódicos.

Según hemos oído, la combinación, salvo algún error ó alguna omisión en que fácilmente pudiéramos incurrir, es ésta:

Burgos, D. Narciso Ribot.  
Albacete, D. Diego López del Arenal, presidente que ha sido de la Diputación de Almería.

Gerona, D. Juan de Mata Lacosta, diputado provincial de Jaén.

A Alicante va el gobernador de Salamanca, y á esta provincia el de Alicante.

A Logroño el de Cáceres, y á Cáceres el de Gerona.

El gobernador de Pontevedra es trasladado á Orense, y á aquella provincia va el Sr. Cojo Varela.

El Sr. Retana es trasladado de Albacete á Huesca; y el Sr. España, que estaba en Orense va á Baleares.

Dicen algunas referencias que el Rey, deseoso de conocer los buques cuya construcción está terminándose, y que son el *Maria de Molina*, *Cardenal Cisneros*, *Princesa de Asturias* y *Extremadura*, es probable que vea los dos primeros en El Ferrol, y en el próximo otoño el tercero en el arsenal de la Carraca.

En la misma época el Rey hará una expedición por el Mediterráneo, para presenciar algunas maniobras, cuyos detalles se fijarán en el próximo viaje del ministro de Marina á la capital de Guipúzcoa.

Dícese también que el Rey visitará Trubia, Oviedo, Covadonga y Bilbao en la segunda quincena de Agosto próximo.

El señor marqués de la Vega de Armijo y los marqueses de Ayerbe han salido esta tarde para el castillo de Mos.

Un telegrama del gobernador de Cádiz, recibido esta mañana en Madrid, da por resuelta satisfactoriamente la cuestión relativa á los salineros de San Fernando.

Los ministros se reunirán mañana en la Presidencia á las cinco de la tarde.

### CHARADA

Ayer me primera cuatro mi buen amigo Jacinto (que ha venido de Avilés), á comer una tres cinco. Un seis cuatro cinco sexta en la calle se encontró, y á ver funcionar un todo, por la noche, le invitó. La erriada de la fonda donde fuimos á cenar, es una segunda cinco que sabe muy bien guisar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CON CE DE DI DO

### La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 23º sobre 0.  
A las doce de la tarde, 31º sobre 0.  
A las cuatro, 27º sobre 0.  
La máxima fué de 33º sobre 0.  
La mínima de 16º sobre 0.  
El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

### LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 8 DE JULIO DE 1902  
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 7	Día 8	Diferen.º
<b>4 0/0 interior</b>			
Série F de 50.000 p.	72 20	72 15	- 0 05
E 25.000.....	72 30	72 15	- 0 15
D 12.500.....	72 25	72 20	- 0 05
C 5.000.....	72 35	72 30	- 0 05
B 2.500.....	72 45	72 35	- 0 10
A 500.....	72 50	72 35	- 0 15
G y H 100 y 200.....	72 40	72 45	+ 0 05
En diferentes series.	72 30	72 25	- 0 05
Fin mes.....	72 35	72 30	- 0 05
Fin próximo.....			

**5 0/0 amortizab.**  
Série F de 50.000 p. 93 30 93 40 + 0 10  
E de 25.000... 93 40 93 35 - 0 05  
D de 12.500... 93 40  
C de 5.000... 93 45 93 45  
B de 2.500... 93 60 93 65 + 0 05  
A de 500... 94 65 94 55 - 0 10

En diferentes series. 93 40 93 35 + 0 45  
Fin mes..... 93 40 93 50  
Fin próximo..... 93 40 93 50

**5 0/0 amortizab**  
Carpetas provision.  
Série F de 50.000 p. 93 15 93 10 - 0 05  
E 25.000..... 93 10 93 15 + 0 05  
D 12.500..... 93 15  
C 5.000..... 93 20 93 15 - 0 05  
B 2.500..... 93 25 93 25  
A 500..... 93 20 93 25 + 0 05

En diferentes series. 93 25 93 15 - 0 10  
Fin mes..... 93 20

**Ayuntamiento**  
Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. id. para pago expropiaciones en el interior 5 0/0, 500 pts. 82 00

**Bancos y Socied.**  
Acciones B. España. 468 00 467 00 - 1 00  
Id. B. Hipotecario... 102 50  
Cédulas id. 5 0/0... 100 25 100 25  
Oblig. id. 5 0/0... Banco Castilla... Banco Hisp.º Amer. Ac. C.º de Tabacos... Soc. Elect. Chamberl. Elect. Mediodía... Norte España. 1.º sér

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.520.200.  
Id. id. fin mes, 800.000.  
5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas, 230.500.  
Id. en carpetas, 588.500.  
Banco de España.—Id., 30.000.  
Compañía de Tabacos.—Id., 53.000.

**Cambios sobre el extranjero**  
PARIS  
A la vista, 155.000 á 37'10.  
» 115.000 á 37'15.  
» 50.000 á 37'20.

LONDRES  
No se han cotizado libras.

### Después de la Bolsa

**Cierre.**—4 por 100 interior, fin de mes, 72'30.—Barcelona, fin mes, 72'27.—París, 4 por 100 exterior, 80'57.—Renta francesa, 101'72.

(De la Agencia Fabra)

**París 8.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 80'07.—3 por 100 francés, 101'67.

**Londres 8.**—Exterior español, 80'37.

### CULTOS

Santo de mañana.—Santa Verónica de Julianis, virgen; San Cirilo, Obispo y el Beato Cornelio, de la V. O. T. de San Francisco.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, donde continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen; á las siete se expondrá Su Divina Majestad; á las diez habrá misa mayor en la que predicará D. Ildefonso de Lope, y por la tarde, después del rosario, será orador el P. Cefirino de Laviesca.

#### Novena del Carmen

Seguen celebrándose las novenas á Nuestra Señora del Carmen, y predicarán: En San Sebastián, los Sres. Belda y Castro Alonso.

En Santa Cruz, el P. Angel de la Purísima Concepción.  
En San José, el Sr. Berrocal.  
En San Martín, el Sr. Calpena.

En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Gregorio Carranza.  
En San Millán, el Sr. González Reyes.  
En San Pascual, el Sr. Barragán.

En el Cristo de la Salud, el P. Santonja.  
En San Ildefonso, D. Manuel Villanueva y el Sr. González Reyes.

En la Catedral se celebrará á las seis y media misa de Comunión, rezándose después el rosario y la novena.  
En la iglesia de las Descalzas Reales continúa la novena á Nuestra Señora del Milagro; á las diez se celebrará misa solemne y por la tarde, después del rosario, predicará el P. Casero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catinas ó en el Olivar.

#### Funciones para mañana

**ZARZUELA.**—Última semana.—Beneficio del Sr. Orejón.—A las 8 3/4.—La mazorca roja.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—La guardia amarilla.—A las 12.—Basta de suegros.—El tío Juan.

**APOLO.**—A las 8 3/4.—Pepe Gallardo.—A las 9 3/4.—La revoltosa.—A las 10 3/4.—Calderón.—A las 12.—El chiquillo.—El género infimo.

**TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—A las 9.—21.º de abono.—Turno impar.—Andrea Chénier.  
Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras.  
Entrada, 1 peseta.

**ELDORADO.**—A las 9.—Los africanistas.—A las 10.—San Juan de Luz (estreno).—A las 11.—Las carceleras.—A las 12.—Enseñanza libre.

**PARQUE.**—A las 9 1/2.—Jaleo Nacional.—A las 10 1/2.—El número 13.—A las 11 1/2.—Jaleo Nacional.

**GRAN CIRCO DE PARISE.**—A las 9.—Última semana.—Debut de los Roberts.—Debut de Herrera.—Juana de Aro (cuadros históricos) y toda la compañía internacional bajo la dirección de M. William Parish.

**GRAN BIOGRAPH.**—(En el Jardín del Buen Retiro.—Entrada por el Salón del Prado).—Secciones de hora en hora.—Proyecciones de las fiestas reales.—4.º del ataque á la bayoneta por tropas francesas.—Notables perros de caza en la montería de San Gotardo.—Entrada del vapor «Champane» en el puerto del Havre.—A petición del público: El Nacimiento de los niños.—Viaje en tren rápido.

Butaca combinada con la entrada á los Jardines, 40 céntimos.  
No combinada, 50 id.  
Entrada de paseo, 25 id.

**ACTUALIDADES.**—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado por artistas españolas y extranjeras.

**LABERINTO de los cascabelos.**—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

Aquel porvenir no existía, sino con la condición de que Enrique y la marquesa ofrecieran sus servicios al nuevo gobierno. Enrique, como hemos dicho, no tenía otra cosa que esperar que la fortuna de su tío, fortuna adquirida en el comercio; que por ella había sido relegado de la familia y que por lo mismo, herido en su amor propio, había declarado que no dejaría esta fortuna á su sobrino si no se hacía comerciante como él. Enrique tenía una buena educación, pero en aquel tiempo no había mas que dos carreras abiertas para la juventud distinguida: las armas ó la diplomacia; ambas carreras dependían del gobierno.

En Cecilia este sacrificio de los principios paternales tenía menos importancia; una mujer no tiene significación política, por más que ella comprendiera que si seguía sosteniendo las creencias de sus padres sería un viro reproche para Enrique.

Cuando su abuela le habló de las proposiciones que le habían hecho de entrar al servicio de la futura emperatriz, contestó que era demasiado joven y demasiado ignorante en materias políticas para tener voluntad en aquel asunto.

Después, como sabía los combates que Enrique sostenía hacia algún tiempo, le manifestó la proposición que le había hecho su abuela y la contestación que ella había dado, feliz al poder hacer á su amante este sacrificio de conciencia.

Enrique no aguardaba más que esto para aceptar por su parte, y corrió á casa del amigo encargado de la negociación, y aquella noche habló ya á la marquesa de sus proyectos de unión con Cecilia, unión que prometía ser brillante por la posición de los dos jóvenes;

porque mientras él seguiría al emperador, en el ejército, Cecilia quedaría en las Tullerías al lado de la emperatriz.

Cuando Enrique se retiró, fué Cecilia como de costumbre á abrazar á su abuelita, ésta la detuvo y exclamó sonriendo:

—Y bien, ¿qué piensas de este porvenir comparado al que te reservaba tu pobre madre?

—¡Ah!—murmuró Cecilia,—si Eduardo hubiera sido Enrique...

Después se retiró llorando á su estancia, porque el nombre de su madre se había pronunciado como una reconvencción, y le parecía que nadie tenía derecho para ello.

Además, ¿quién podía responderle de aquel porvenir? La carrera militar era brillante, pero en aquella época muy peligrosa, y la muerte salía con harta frecuencia á cerrar el paso á la ambición. Enrique era valiente, ambicioso, quería un resultado pronto; ¿y si se hacía matar, ¿qué sería de ella? Pensaba, pues, que la oscuridad con Enrique, la vida en su casa de Hendon, hubiera sido la dicha si, como había dicho á la marquesa, Eduardo hubiera sido Enrique.

Dos días después éste entró con un encantador uniforme; Cecilia por su parte había sido presentada á Luisa Bonaparte y le había referido todas las desgracias de su familia; todos saben el corazón excelente de aquella mujer que ha quedado popular en Francia bajo el nombre de la reina Hortensia; ofreció su protección á la joven y quedó convenido que tendría colocación al nombrarse servidumbre para la emperatriz; todo parecía marchar bien para los dos jóvenes, que sólo aguardaban el cumplimiento de la promesa hecha por la hija de Josefina, cuando una mañana un rumor terrible se extendió por las calles

abuelita que bajase á pasear un rato por el muelle; ésta dijo que no se sentía de ningún modo dispuesta á semejante paseo; pero Cecilia la condujo á la ventana, le hizo observar lo hermoso de la noche, y tantas fueron sus instancias, que al fin la marquesa acabó por ceder.

Enrique dió el brazo á ésta, y Cecilia marchó delante, acompañada de Aspasia.

A cada paso que daba, quejábale la marquesa de la desigualdad del piso, de lo lejos que estaba, y ya por fin, cuando llegaron al muelle, dijo que no podía resistir el olor de la breña ni el airecillo de la brisa.

La marquesa era uno de esos caracteres que, en cuanto hacen algo por los demás, tienen necesidad de hacer comprender lo intenso de su sacrificio.

Todo esto hacía comprender á Cecilia la diferencia que había entre la marquesa y su madre.

Volvieron al hotel: la marquesa, horriblemente cansada y deseando retirarse á su cuarto; los jóvenes tuvieron, pues, que separarse, pero era para reunirse á las seis de la mañana; á esta hora partía la diligencia.

Al día siguiente las quejas de la marquesa comenzaron de nuevo; ¿quién la había visto salir á las seis de la mañana? Estaba desesperada de no haber seguido su primera idea y tomado una silla de posta que le hubiera permitido partir después de tomar el chocolate y hacerse su «toilette».

Entonces, como hoy, los conductores de diligencias eran inexorables, y á las seis y cinco minutos el pesado vehículo salía para París.

Como hemos dicho, la marquesa, Cecilia y Aspasia ocupaban la berlina, y Enrique el interior; pero á cada parada

de la diligencia bajaba á ver si á las señoras les ocurría algo.

En la primera y segunda parada, la marquesa dijo que iba muy incómoda, quejándose de la horrible noche que la aguardaba, lo que no impidió que á la tercer detención estuviera profundamente dormida, sueño que continuó toda la noche; aunque al detenerse para el desayuno á la mañana siguiente, sostuvo que no había cerrado los ojos en toda la noche.

Los dos jóvenes se guardaron muy bien de decir otro tanto, aunque ellos, en efecto, no los habían cerrado.

Después de desayunarse en Abbeville, continuaron su camino sin pararse hasta comer en Beauvais; Enrique abrió la portezuela antes que el conductor hubiera bajado de su sitio. La marquesa estaba encantada del joven.

En la mesa, Enrique no se ocupó más que de las dos damas, lo que le sirvió para que al montar de nuevo en el coche la marquesa le diera las gracias con una afectuosa presión de mano, y Cecilia con una sonrisa.

A las siete se apercebieron ya de lejos las lucas de París. Cecilia sabía que se entraba en él por la barrera de San Dionisio, y que el carruaje se detenía para el registro. Sabía que en aquel mismo sitio su madre y su abuela habían estado á punto de ser reconocidas; y cuando el carruaje se detuvo, pidió permiso á su abuela para bajarse á visitar aquellos sitios en que tanto habían sufrido su madre y ella.

La marquesa se lo otorgó aunque preguntándose cómo podría nadie entretenerse en saborear tan tristes recuerdos.

Enrique fué, pues, á pedir permiso al oficial de la guardia del registro para que una joven entrase un momento en la sala del cuerpo de guardia.

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

## La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes asseveran que la Zarparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

### La Zarparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

#### AGENCIA DE RICARDO STORA

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, decha. TELEFONO 95 MADRID



## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

#### ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

#### MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

#### LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 19 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

#### ALICANTE

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

#### REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz, el vapor

#### LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

#### M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tángar: Martes, jueves y sábados.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER





### ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Atoalá, 6 y 8, entresuelo. Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

### VICHY

Las Vichy mineras pastilladas con sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de Vichy. Digestiones difíciles. Males de Estomago. ESTACION DE BAÑOS desde 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre. Baños, Duchas, Casino Teatro.

### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, Paris, y la principal de España.

### Linimento Genuan

Para los caballos. Solo este precioso tónico reemplaza al cantarero, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinceos, alcañones, moletas, separaciones, alifates, sobrehuesos, hojaldres, etc.—Revelativo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Genuan, 275, rue St-Honoré, Paris.

### "LOS TIROLESES,"

Empresa anunciadora. Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esqueles de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas. Conde de Romanones (antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresueo.

### PROFESOR.

Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argonola, 2, 4.º

Este permiso fué otorgado sin dificultad; la marquesa no quiso bajar, y Cecilia bajó sola con Enrique.

Fué derecha al gabinete y lo reconoció; todo estaba en el mismo estado: la mesa de madera, las sillas de paja.

Delante de aquella mesa había visto por primera vez al buen M. Duval.

Este recuerdo trajo á su mente todos los demás.

Cecilia recordó con M. Duval á su mujer, á Eduardo... á Eduardo, á quien su madre le destinaba por esposo, y del que ni aun se había despedido al partir.

Pasó entonces un remordimiento por su corazón, y el recuerdo de su madre se enlazó á él, y las lágrimas corrieron de sus ojos.

Todos los que presenciaban el dolor de Cecilia, menos Enrique, no comprendían por qué podían entristecer á la joven una mesa de pino y unas sillas de paja. El conductor llamó á Cecilia y á Enrique; los dos ocuparon sus sitios, y la diligencia entró en París.

Cecilia entraba, después de doce años, por aquella misma barrera de San Dionisio que la había visto salir.

Niña, lloraba al salir; joven, lloraba al entrar.

¡Ah! ¡Otra vez todavía debía, pobre y sola, salir por aquella misma barrera!

#### XVII

#### El duque de Engulen

La marquesa y Cecilia bajaron en el hotel de París y Enrique tomó en el mismo una habitación.

Los primeros días se pasaron en to-

mar informes de las circunstancias. La marquesa envió á buscar á su procurador; éste había muerto, y tuvo que contentarse con un abogado que le dijo lo mismo que le había dicho el abogado de Bolonia.

Por lo demás, durante aquellos doce años que la marquesa había pasado en el extranjero, París había adquirido una fisonomía enteramente nueva, hasta el extremo de que la marquesa no reconocía su antiguo pueblo; aspecto, modo, lenguaje, todo había cambiado.

La marquesa esperaba encontrar la capital triste y sombría, por todas las desgracias que ella había presenciado, y por las muchas que había oído referir después; pero no era así. París el frívolo, París el indolente, había recobrado su aspecto ordinario, y se presentaba á la marquesa vestido de gala. París comprendía instintivamente que iba á ser capital de una Francia más grande que lo había sido hasta entonces; París, en fin, para servirnos de una expresión de la misma marquesa, se daba aires de noble advenedizo.

Todos los desterrados parece que llevan consigo una cantidad de atmósfera que les es propia, que continúan respirando en el extranjero, y en la cual parece que continúan agitándose los objetos que les interesan. Para ellos la patria permanece tal como la dejaron, y el tiempo pasa para ellos sin hacerles avanzar un paso.

Después llega la hora del regreso, porque á Dios gracias, no hay destierro que sea eterno, y se encuentran extranjeros en su país con otros sucesos, otros hombres, otras ideas que no quieren reconocer, y que ellos por su parte no les reconocen tampoco.

Como se le había dicho á la marquesa de la Roche-Berland, la república se iba

á convertir en monarquía, y el primer cónsul iba á pasar á emperador. Todo se preparaba para este gran acontecimiento provocado por los republicanos que habían escapado á la reacción de los partidos, y contra los que protestaban los realistas del extranjero.

Así, pues, todo realista que se decidiera á servir bajo la bandera consular; toda mujer noble que se decidiera á formar parte de la casa de la futura emperatriz, podían estar seguros de ser bien acogidos y alcanzar los honores y recompensas que no alcanzaban ni aun los antiguos amigos. Esto podía ser ingratitud, pero no reconciliarse con los enemigos, hubiera sido una falta política.

Así, pues, la situación era bien tentadora para una cortesana pretenciosa que podía vivir pocos años, y para una joven que tenía todo su porvenir delante de sí. Enrique encontraba todos los días jóvenes de su edad que eran capitanes: la marquesa veía pasar en sus carruajes blasonados á sus antiguos amigos que habían ganado bajo el imperio más de lo que habían perdido con la revolución. Poco á poco, Enrique hizo amistad con algunos jóvenes; la marquesa renovó antiguas relaciones; se hicieron proposiciones á Enrique; se le hicieron á la marquesa; y el atractivo de la gloria por un lado, el bienestar por otro, iban minando las creencias políticas jóvenes en Enrique, viejas en la marquesa.

Sin embargo, no se decían uno al otro en qué estaban de negociaciones; el corazón del uno era demasiado puro; el de la otra demasiado gastado para no confesarse que aquella determinación era apostasía... No obstante, uno y otro buscaban un pretexto que miraban como plausible, y este pretexto para la ambi-

ción del uno, para el egoísmo de la otra, era el bienestar de Cecilia.

En efecto; ¿qué iba á ser de Cecilia, entre un amante sin porvenir y una abuela sin fortuna?

Además, Enrique y la marquesa habían acogido los dos estas razones, buenas ó malas, y desde entonces empezaron á descubrir que Bonaparte no era, como se había dicho, un corso sin nacimiento, un soldado advenedizo. Bonaparte pertenecía á una de las más antiguas familias de Italia: uno de sus antecesores había sido podestá de Florencia en 1380; su nombre estaba inscrito en el libro de oro de Ginebra hacia trescientos años, y su abuelo, el marqués de Bonaparte, como escribían los realistas puros, había escrito una relación del sitio de Roma por el Condestable de Borbón.

Había una razón mejor que dar, y es que Napoleón era un hombre de genio, y que un hombre de genio merece ocupar el sitio que el pueblo le deja tomar.

Se decía lo que en aquella época todavía era verdad: que Bonaparte estaba limpio de la sangre de Luis XVI y de los excesos revolucionarios, en los que no había tomado parte alguna.

Jamás se había hablado del porvenir entre Cecilia y Enrique; pero por efecto de la simpatía que experimentaban, primero en Inglaterra al verse todas las semanas, después en Francia al verse todos los días sin habérselo dicho, comprendían que se pertenecían el uno al otro. ¿Qué necesidad tenían ellos de juramentos, de promesas? Como Julieta y Romeo, se habían hecho al apercibirse en el fondo del corazón uno de esos juramentos que sólo quebranta la muerte.

Al pensar en el porvenir, decían «nosotros», en lugar de decir «yo». ¡Esto era todo!